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У статті розглядаються питання сутності та співвідношення методів обліку 
витрат та методів калькулювання собівартості продукції. Проведений аналіз низки 
думок вчених-економістів щодо даного питання свідчить про те, що між цими 
методами існує єдність, але не тотожність. 
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Підприємства України виходячи з особливостей своєї діяльності, 
структури, розмірів, а також внутрішніх проблем управління, можуть самостійно 
визначати методику обліку витрат виробництва та калькулювання 
собівартості продукції. Однак, з багатьох питань обліку витрат, а саме 
класифікації методів обліку витрат і калькулювання, на основі яких визначається 
собівартість, єдиної думки серед вчених та практиків не досягнуто, не 
розроблено загальновизнаної та науково обґрунтованої класифікації цих методів. 
Це призводить до того, що названі методи групуються по-різному. 
Нормативними документами не проводиться різниці між методами обліку 
витрат та калькулювання собівартості продукції хоча вона суттєва. 

Поняття методу обліку витрат виробництва досить неоднозначно 
трактується в економічній літературі. При цьому по-різному визначається і 
сутнісне формулювання методу [4; 5; 6]: 

• єдиний підхід дослідження витрат підприємств на виробництво; 
• способи, принципи фіксування, узагальнення і групування витрат 

виробництва; 
• загальний підхід до побудови аналітичного обліку витрат на 

калькуляційних рахунках виробництва, до номенклатури об'єктів збору витрат 
на цих рахунках...і до розподілу їх між товарною продукцією і незавершеним 
виробництвом; 

• певний підхід до охоплення, систематизації і контролю витрат 
виробничої діяльності; 

• визначення складу і розмірів витрат за окремими виробами, видами, 
групами виробів, переділами, замовленнями, роботами та ін.; 

• і те, для чого власне здійснюється пізнання витрат [4; 6]; 
• визначення їх загальної величини і наступне віднесення на об'єкт 

калькулювання; 
• вимір, осмислення і контроль цих витрат, визначення собівартості 

виробів і робіт тощо. 
Найбільш дискусійним є питання про співвідношення методів обліку 

витрат на виробництво і методів калькулювання. Тут існують дві протилежні 
точки зору. Частина авторів ототожнюють ці поняття [2; 6; 7; 10]. Інші науковці-
економісти підкреслюють їхню нерівнозначність [1; 8; 9]. 

Поширеною (і офіційно визнаною) є перша точка зору. Так, Типові 
положення NB 473 [10], Методичні рекомендації №47 [7] (оскільки П(С)БО не містить 
рекомендаційних характеристик щодо даного питання) поєднують в одному 
понятті метод обліку витрат на виробництво та метод калькулювання. 
Відповідно вони не поділяються і на практиці. Об'єктивною причиною цього є 
традиційна підлеглість обліку цілям калькулювання собівартості у системі 
централізованого управління економікою, де звітність мала пріоритетне 
значення в діяльності економічних служб підприємства. Такий підхід і призвів до 
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..ентралізації виробничого обліку і калькулювання, хоча фактично вони 
з ідрізняються сферами охоплення, завданнями та методами. 

Прихильники розмежування методів обліку витрат та методів 
• алькулювання, а, отже, і поділу виробничого обліку на два, хоч і взаємопов'язаних, 
але все-таки відокремлених етапи - облік витрат і калькулювання -
: бґрунтовують свою позицію виходячи з двоїстого характеру процесу 
виробництва. Так, проф. В.В. Сопко, наголошує: «Оскільки процес виробництва як 
сукупність і об'єкт обліку виступає у своїй двоїстості: з одного боку - як процес 
використання речовини та сил природи; з другого - як процес виготовлення 
створення) нового продукту праці,...то вони повинні підлягати самостійному 
:бліку...Як самостійні об'єкти обліку і процес споживання (використання) 
оесурсів, і процес виготовлення (створення) нового продукту праці 
-ротистоять один одному як сукупності. Водночас між цими об'єктами є 
діалектичний взаємозв'язок та взаємозумовленість, які одночасно 
характеризують їх як єдність» [9,с. 99-101]. 

Цікаву позицію займає проф. В. Ф. Палій, який підкреслює, що облік і 
• алькулювання собівартості складають два послідовних, взаємопов'язаних етапи 
виробничого обліку. В той же час, згідно його думки, взаємозв'язок і 
взаємозумовленість обліку витрат і калькулювання ще не дає підстав 
оозглядати їх як однорідний єдиний об'єкт, який підлягає вивченню однаковими 
методами [8,с.75]. Ми повністю підтримуємо висловлену цим автором думку. Як 
справедливо зазначає І.А.Басманов, облік витрат на виробництво і калькулювання 
собівартості продукції - «два взаємопов'язані етапи обліку виробництва. У 
кожного з них різняться як предмети вивчення, так і способи їхнього пізнання» 
[1,с.62]. На такій же позиції стоїть і І.М.Білий: «Цей взаємозв'язок обумовлено 
необхідністю вибору об'єктів обліку витрат на виробництво в залежності від 
об'єктів калькуляції та калькуляційних одиниць продукції, спільністю принципів 
групування витрат при їх плануванні, обліку і обчислення собівартості 
продукції... Калькулювання включає організацію обліку витрат за калькуляційними 
об'єктами і прийоми обчислення собівартості продукції» [3,с.65]. Автор 
що це взаємопов'язані процеси, в яких один (облік витрат) цілком залежить від 
іншого (калькулювання) і йому підпорядкований. 

Необхідно звернути увагу й на те, що розвиток обліку за місцями 
виникнення та центрами відповідальності спонукає до розмежування обліку 
витрат і процесу калькулювання. В.Ф.Палій підкреслює, що «облік витрат за 
місцями виникнення все більше віддаляється від калькулювання і 
використовується як засіб контролю витрат, чому в певній мірі сприяє 
тенденція до укрупнення структурних підрозділів, включаючи виробничі бригади» 
[8,с.99]. Таким чином, як бачимо, деякі вчені підтримують незалежність 
калькулювання від обліку витрат і навпаки. Така тенденція значно розширює 
горизонти обліку сфери управління й упорядковує як наукові дослідження, так і 
організацію обліковоїполітики підприємств. 

Практика свідчить, що деякі комплексні непрямі витрати розподіляються 
нерідко цілком однаково, незалежно від застосовуваного методу калькулювання 
собівартості продукції. З цього випливає, що в поняття «метод калькулювання 
собівартості», методи розподілу непрямих витрат не входять. Тому, на нашу 
думку, логічно вести мову не про методи обліку витрат і методи калькулювання 
собівартості продукції, а про бухгалтерський облік витрат виробництва 
(включаючи методику розподілу непрямих витрат) і методи калькулювання 
собівартості. Саме такий підхід до поставленого питання найбільшою мірою 
відповідає економічній суті обліку виробничих витрат. Причому останній 
розглядається в прямій залежності від калькуляції собівартості і виконує 
підпорядковане значення, а калькулювання відіграє основну роль і є самостійним. 

Визначаючи сутність методів обліку витрат і калькулювання 
собівартості продукції, ми вважаємо, що дані методи - це дві стадії одного 
процесу, між ними існує єдність, але не тотожність. З цього приводу нами 
визначено, що метод обліку витрат це сукупність способів відображення, 
групування та систематизації даних про витрати для досягнення певної мети, а 
методи калькулювання можна розглядати як спеціальні методи обліку витрат, 
що використовуються для розрахунку собівартості одиниці продукції. 

Таким чином, ми вважаємо, що відокремлення методів обліку витрат від 
методів калькулювання, які забезпечують загальну планомірну систему 
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облікового процесу, випливає як з економічної сутності обліку виробничих 
витрат, так і з практичної потреби в цілому. А наявність безпосереднього 
взаємозв'язку і взаємозалежності між ними забезпечує можливість віднесення 
витрат, які непрямо розподіляються, на об'єкти обліку і об'єкти калькуляції. 
Адже рівень достовірності будь-якого калькуляційного розрахунку собівартості 
одиниці продукції безпосередньо залежить від достовірності обліку витрат 
окремого його носія. Організація останнього, в свою чергу, пов'язана з 
організацією технологічного процесу, і як результат, з порядком калькулювання 
собівартості продукції. Ступінь деталізації виробничого обліку залежить від 
завдань, які стоять перед підприємством в галузі калькулювання. При цьому 
техніка калькулювання собівартості продукції, що визначається як відношення 
виявлених витрат на кількість виготовленої продукції, є загальною для 
більшості застосовуваних сьогодні методів обліку витрат на виробництво. 
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